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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji 16585

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 16585 w sprawie systemowej niewydolności 

mechanizmów ochrony rolników przed zatorami płatniczymi oraz braku skutecznej 

interwencji państwa w sytuacji kryzysowej na rynku zbóż, uprzejmie informuję co 

następuje:

W październiku 2025 r. do Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi wpłynęło pismo od 

p. Marty i Artura Wcisło o sytuacji FHU Mieczysław Wcisło. 

Zgodnie z przedstawionymi informacjami firma, która prowadziła działalność 

polegającą na skupie i sprzedaży zbóż, stała się ofiarą przestępstwa, polegającego na 

przejęciu towaru o wartości ok. 6,8 mln zł bez dokonania płatności, przez osoby 

podające się za firmę skupującą. Ponadto do MRiRW pisali również poszkodowani 

rolnicy, którym firma PHU Mieczysław Wcisło nie zapłaciła za dostarczone zboża. 

Biorąc pod uwagę, że w sprawie poszkodowani zostali rolnicy, w listopadzie 2025 r.  

zwróciłem się do Ministra Sprawiedliwości, Prokuratora Generalnego o objęcie 

sprawy szczególnym nadzorem.

Niezależnie od powyższego rolnicy, którzy nie otrzymali zapłaty za sprzedane 

produkty rolne mogą ubiegać się o przyznanie rekompensaty z Funduszu Ochrony 

Rolnictwa zgodnie przepisami ustawy z dnia 9 maja 2023 r. o Funduszu Ochrony 

Rolnictwa (Dz. U. z 2025 r. poz. 308).
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Stosownie do art. 10 ww. ustawy, ze środków finansowych funduszu przyznaje się i 

wypłaca rekompensatę producentowi rolnemu, który nie otrzymał zapłaty za 

wyprodukowane przez niego produkty rolne zbyte podmiotowi skupującemu, który 

stał się niewypłacalny.

Uznaje się, że podmiot skupujący stał się niewypłacalny, gdy:

1) ogłoszono upadłość wobec tego podmiotu lub wszczęto wobec niego wtórne 

postępowanie upadłościowe,

2) wobec tego podmiotu otwarto postępowanie restrukturyzacyjne o którym mowa 

w art. 2 pkt 2–4 ustawy z dnia 15 maja 2015 r. – Prawo restrukturyzacyjne,

3) oddalono wniosek o ogłoszenie upadłości tego podmiotu,

4) umorzono postępowanie upadłościowe wobec tego podmiotu,

5) podmiot będący osobą fizyczną został wykreślony z Centralnej Ewidencji i 

Informacji o Działalności Gospodarczej i Punkcie Informacji dla Przedsiębiorcy, a 

sąd upadłościowy w odniesieniu do tego podmiotu wydał postanowienie o:

- ogłoszeniu upadłości tego podmiotu,

- oddaleniu wniosku o ogłoszenie upadłości tego podmiotu, jeżeli jego majątek 

nie wystarcza na zaspokojenie kosztów postępowania lub wystarcza jedynie 

na zaspokojenie tych kosztów,

- oddaleniu wniosku o ogłoszenie upadłości w razie stwierdzenia, że majątek 

tego podmiotu jest obciążony hipoteką, zastawem, zastawem rejestrowym, 

zastawem skarbowym lub hipoteką morską w takim stopniu, że pozostały 

jego majątek nie wystarcza na zaspokojenie kosztów postępowania,

- umorzeniu postępowania upadłościowego, jeżeli majątek pozostały po 

wyłączeniu z niego przedmiotów majątkowych tego podmiotu obciążonych 

hipoteką, zastawem, zastawem rejestrowym, zastawem skarbowym lub 

hipoteką morską nie wystarcza na zaspokojenie kosztów postępowania.

Zgodnie z art. 12 ww. ustawy rekompensatę przyznaje na wniosek producenta 

rolnego albo grupy, w drodze decyzji administracyjnej, dyrektor oddziału terenowego 

Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa właściwy ze względu na miejsce 

zamieszkania albo siedzibę producenta rolnego albo grupy, w terminie do dnia 30 

czerwca danego roku.

Wnioski o przyznanie rekompensaty składa się do dyrektora oddziału terenowego 

Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa właściwego ze względu na miejsce 
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zamieszkania albo siedzibę producenta rolnego albo grupy, na formularzu 

opracowanym przez Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa i udostępnionym na jego 

stronie internetowej, w terminie od dnia 1 lutego do dnia 31 marca:

1) roku następującego po roku, w którym podmiot skupujący stał się 

niewypłacalny, lub

2) drugiego roku następującego po roku, w którym podmiot skupujący stał się 

niewypłacalny.

Ponadto Sejm Rzeczypospolitej Polskiej przyjął zmiany w ustawie o Funduszu 

Ochrony Rolnictwa (druk sejmowy nr 2295), które zwiększają poziom ochrony 

finansowej dla grup producentów rolnych oraz wprowadzają drugi termin składania 

wniosków o rekompensaty (tj. od 1 lipca do 31 sierpnia danego roku). Ustawa z dnia 

17 kwietnia 2026 r. o zmianie ustawy o Funduszu Ochrony Rolnictwa przyjęta przez 

Sejm RP została przekazana do podpisu Prezydenta RP.  

Ponadto na podstawie art. 24 ust. 11 ustawy z dnia 19 października 1991 r. o 

gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa (Dz. U. z 2025 r. poz. 

826) Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa udziela pożyczek na podtrzymanie 

bieżącej płynności finansowej dla Przedsiębiorców, celem przeciwdziałania skutkom 

wystąpienia trudnych do przewidzenia zjawisk gospodarczych lub losowych, 

mających wpływ na pogorszenie się sytuacji płatniczej tych Przedsiębiorców.

Finansowaniu podlegają wydatki związane z:

1. skupem, przechowywaniem i przetwarzaniem produktów rolnych;

2. uregulowaniem nieopłaconych na dzień złożenia Wniosku zobowiązań 

Przedsiębiorcy wobec Dostawców z tytułu skupu Produktów rolnych;

3. spłatą innych zobowiązań, związanych z prowadzoną działalnością;

4. spłatą rat kredytów obrotowych lub inwestycyjnych;

5. spłatą rat leasingu.

Kwota pożyczki może wynosić do 5 000 000 zł, okres finansowania do 5 lat.

Pożyczka jest oprocentowana w wysokości 2% w ramach niewykorzystanego limitu 

pomocy de minimis i jest udzielana zgodnie z przepisami rozporządzenia Komisji (UE) 

nr 2023/2831 z dnia 13 grudnia 2023 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 

Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis oraz zgodnie z 
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przepisami ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach 

dotyczących pomocy publicznej.

Informacje dotyczące ww. pożyczek zamieszczone są na stronie KOWR pod linkiem:

https://www.gov.pl/web/kowr/pozyczki-dla-przedsiebiorcow-zajmujacych-sie-

skupem-przechowywaniem-oraz-przetwarzaniem-produktow-rolnych-linia-prol2025

Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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